

c) Berichtigungen

Band I

- Nr. 1 S. 3 Anm. 7 Marianne vom Stein (1753—1831), vgl. Band VIII S. 7 II. F.
- Nr. 32 S. 54 Anm. 1 bezieht sich auf M. Wacker (Zeile 12 des Brieftextes)
- Nr. 34 S. 57 Anm. 5 Der Mathematiker und wegen seiner scharfen Epigramme gefürchtete Schriftsteller, zugleich Physiker und Astronom an der Universität Göttingen Abraham Gotthelf Kästner (1719—1800). Siehe auch Anm. 6.
- Nr. 47 S. 80 Anm. 3 Georg III. (1738—1820), König von England und Kurfürst von Hannover seit 1760
- Nr. 87 S. 121 Zeile 1 Riedesel zu Eisenbach
- Nr. 244 S. 276 Zeile 4 Holzapfel bei Nassau
- Nr. 264 S. 299 Anm. 8 Caroline v. Berg (geb. 1760), vgl. Band VII Nr. 116 Anm. 2
- Nr. 265 S. 300 Anm. 1 Vgl. oben S. 276
- Nr. 286 S. 326 Zeile 26 Frankfurt (statt Erfurt)
- Nr. 319 S. 371 Datum wohl Den Haag, 4. Mai 1794
- Nr. 436 S. 488 Ortsangabe muß wie bei Kochendörffer lauten: Hamm (nicht Wesel). Fotokopie der Ausfertigung im Stein-A. Cappenberg
- Nr. 530 S. 684 *Kopfrege*: Vereinigung der Abteien Essen, Werden und Elten (nicht Eltern)

Band II/1

- Nr. 115 S. 123 ff. Entspr. KO v. 11. 11. 1805 gedr. Bussenius Nr. 143
- Nr. 339 S. 356 Anm. 2 Das Datum von Steins Ankunft in Nassau ist der 22. März 1807. Vgl. Nr. 342.
- Nr. 344 S. 366 Anm. 3 Blücher kapitulierte in Ratekau

Band II/2

- Nr. 414 S. 475 Vgl. Nr. 385 f., dort Anm. 1 u. 2 Literatur
- Nr. 617 S. 672 Rundschreiben an . . . Kanzler Schroetter, Quast [nicht Gneist] . . .
- Nr. 875 S. 913 Kreuzburg (Ostpr.), nicht Kreuzberg
- Nr. 887 S. 925 Datum: 28. November 1808 [schon in der Alten Ausgabe irrtümlich 8. November]

NACHLESE, ZUSÄTZE UND BERICHTIGUNGEN

- Nr. 906 S. 986 Anm. 2 Tamm [nicht Damm oder Lamm], vgl. R. C. Raack, *The Fall of Stein* (1965) S. 86 f. Anm. 53

Band III

- Nr. 7 S. 6 Anm. 4 Friedr. Erhard Leop. v. Roeder (1768—1834)
 Nr. 17 S. 19 Zeile 2 des Briefftextes: K[önigshau], nicht K[önigsgrätz]
 Nr. 19 S. 20 Adresse: nicht Metternich, sondern O'Donell
 Nr. 43 S. 40 Anm. 3 Signatur: Rep. 92 Karl v. Stein B 7
 Nr. 50 S. 48 Ausfertigung (statt Konzept). Paraphe statt Unterschrift als Tarnung, siehe Nachschrift
 Nr. 73 S. 77 Zusatz auf Abschr. Berlin von Schreiberhand (fälschlich 27. 3.). Abschrift auch im Österreich. St. A. Wien, Abt. Haus-, Hof- u. St.A.
 Nr. 96 S. 131 Zeile 7 von unten des Briefftextes: vielleicht Lex, vgl. S. 42 Anm. 1
 Nr. 243 S. 336 *Letzter Absatz*: Ein Wort von Ihnen, edler Mann!
 Nr. 259 S. 364 Zeile 27 in Ansatz gebracht.
 Nr. 265 S. 393 *lies* Tourton und Ravel (vgl. S. 383 Zeile 7—8)
 Nr. 276 S. 416 Zeile 8 Landeshut
 Nr. 317 S. 463 *Archivangaben*: Vermerk Marianne vom Steins am Kopf des Briefes
 Nr. 322 S. 471 *Datum*: Prag, 18. Februar [1812], von Stein versehenlich 1811 datiert; vgl. Band VIII Nr. 202
 Nr. 375 S. 541 *Archivsignatur*: Stein-A. C I/22 c
 Nr. 386 S. 563 Zeile 5 M[arwit]z
 Nr. 452 S. 645 Zeile 6 Haude und Spenerschen Buchhandlung
 Nr. 515 S. 731 Anm. 4 Georg III. (gest. 1820)
 Nr. 550 S. 805 Zeile 17 B[jörnstern]. Vgl. S. 797

Band IV

- Nr. 30 S. 34 *Datum*: 6. Februar 1813
 Nr. 36 S. 41 Anm. 3 Schlacht von Vitoria
 Nr. 128 S. 110 Zeile 3 Martens
 Nr. 264 S. 177 *Datum* vermutlich 4. Juni, da Stein am 5. Juni spätestens Prag verlassen und am 6. Juni Glatz erreicht hatte.
 Nr. 382 S. 280 Anm. 5 Hagelberg
 Nr. 436 S. 319 *Regest*: Arenberg und Bentheim

NACHLESE, ZUSÄTZE UND BERICHTIGUNGEN

- Nr. 682 S. 454 Anm. 1 Stein an die Rheingräfin (Nr. 695)
 Nr. 726 S. 481 Zeile 3 Ratekau
 Nr. 799 S. 535 Zeile 8 Kunth
 Nr. 800 S. 536 Anm. 1 v. Riedesel-Eisenbach
 Nr. 817 S. 551 Adresse: [Wilhelm VI.]
 Nr. 884 S. 590 Regest: Dörfer Schierau . . .
 Nr. 899 S. 598 Zeile 4 *lies Nethes statt mettres* [?]
 S. 599 Zeile 9 *lies Dyle statt Dyk*
 Nr. 902 S. 600 Regest *lies bayerische Korps statt bergische Korps*
 Nr. 1108 S. 733 Tabelle, Nr. 2: Jura, Pruntrut
 Nr. 7: Puy-de-Dome
 Nr. 1227 S. 796 Zeile 6 des Briefftextes:
 Empereur François
 Nr. 1242 S. 803 Regest: *lies Mittelrhein statt Niederrhein*, vgl.
 S. 802 unten (Nr. 1241)
 S. 880 Zeile 1—8: falsch eingesetzter Korrekturblock;
 vgl. die richtigen Überschriften bei den Num-
 mern 685—692

Band V

- Nr. 329 S. 398 Zeile 22 Voschen = Vogesen
 Nr. 341 S. 410 Zeile 3 Villars
 Nr. 345 S. 419 Zeile 11 Vertus
 Nr. 418 S. 496 Drucknachweis: Alte Ausgabe mit falschem Da-
 tum 21. Juni 1826
 Nr. 479 S. 567 Heute im Besitz des Stadtarchivs Bonn
 Nr. 606 S. 687 Stein-A. (Konzept Stein eigh.) CI 22b/1 Blatt 87.
 Vgl. Bd. IX S. 862 Zeile 8 ff.
 Nr. 619 S. 705 Adresse: Stein an [Frau Antonie von Brentano]
 Nr. 690 S. 778 Zeile 12 des Textes: Sie begründete
 S. 779 Zeile 8: auch das der übrigen deutschen Länder
*[Für den Hinweis ist zu danken Herrn Akad.
 Oberrat Dr. Paul Schmidt, Archiv der Rhein.
 Friedrich-Wilh.-Universität Bonn]*

Band VI

- Nr. 12 S. 11 Anm. 8 Heinrich
 Nr. 53 S. 72 Anm. 3 A. J. A. Graf v. Spee (1781—1839)
 Nr. 134 S. 158 Anm. 1 Karoline v. Berg (1760—1820)

NACHLESE, ZUSÄTZE UND BERICHTIGUNGEN

- Nr. 206 S. 225 Zeile 13 Tongerloo
 Nr. 352 S. 367 Anm. 1 über Handschriften . . . berichtet
 Nr. 359 S. 373 Anm. 2 7. Zeile ausgefallen
 Nr. 777 S. 763 Anm. 2 Kabinettsordre vom 21. 4. 1825. Vgl. Band VII
 Nr. 618 Anm. 1
 Nr. 820 S. 808 Anm. 5 Besuch bei Spiegel
 Nr. 844 S. 830 Anm. 1 Stein an Gneisenau Cappenberg 30. 12. 1824.
 Geh.StA Berlin-Dahlem Rep. 92 Gneisenau A
 43 a: Abschrift. — Kopie im Stein-A.
 Nr. 941 S. 924 Anm. 3 Zur Denkschrift Knoblauchs

Band VII

- Nr. 47 S. 61 Anm. 2 Konstantin zu Salm-Salm (1762—1828)
 Nr. 135 S. 138 *Letzter Absatz*: in Homberg zu sehen
 Nr. 304 S. 325 Anm. 1 Merveldt an Stein vom 2. April 1828
 Nr. 317 S. 339 *Regest, letzter Satz*: Gebhards Abhandlung
 Nr. 372 S. 398 Zeile 34 ao. 1798, als dieser . . . starb
 Nr. 500 S. 564 *Regest*: Arnsburger Kopialbuch
 Nr. 501 S. 566 Zeile 6 Der arme Nagel
 Nr. 568 S. 631 Absendeorte wahrscheinlich verschrieben für
 Nassau
 Nr. 653 S. 730 Anm. 2 übersandte ihm Abschriften des Schreibens
 Schuckmanns
 Nr. 669 S. 760 Zeile 37 comte Alexis de Noailles
 Nr. 758 S. 875 Emil v. Berswordt-Wallrabe auf Haus Weitmar
 und Witteborg
 Nr. 771 S. 885 Anm. 4 Achille Duc de Broglie (1785—1870)
 Nr. 775 S. 891 Anm. 4 Nach der Flucht des Königs (1688)
 1190 zu Nr. 761: 1830 Juli 6 *lies* (VII 388)
 Nr. 949 S. 1075 Anm. 5 Gneisenau an Stein Posen 11. 5. 1831. Geh.StA
 Berlin-Dahlem Rep. 92 Gneisenau A 24: Abschrift

Band VIII

- Nr. 58 S. 54 *Zeile 4 des Brieftextes*: Hazeport, Zeil
 Nr. 209 S. 158 Am 18. 5. 1808 unterzeichnete der sächs. Minister
 Graf Senfft v. Pilsach den Bayonner Traktat mit
 Napoleon betr. Forderungen des Königs v. Sach-
 sen an das Herzogtum Warschau (Vgl. Band VIII
 Nr. 172 Anm. 6)
 Nr. 246 S. 190 I. C. III. Elgendorf

Band IX

S. 45	Zeile 3	<i>lies:</i> Fulrad
S. 60	Zeile 9	Friaul
S. 102	Zeile 34	Ivo
S. 107	Zeile 36	Thiadmar
S. 111	Zeile 9	Lüchen
S. 137	Zeile 3	Strehla
S. 172	Zeile 34, 37, 43	Dedi
S. 278	Zeile 28	Veroli
S. 279	Zeile 40	Suessa
S. 282	Zeile 20	Ostia
S. 287	Zeile 12	Montferrat
S. 331	Zeile 30	schützte
S. 350	Zeile 27	Suessa
S. 342	Zeile 23	Suessa
S. 364	Zeile 28	Godolphin
S. 371	Zeile 23	Courtrai
S. 374	Zeile 2	Harley
S. 416	Zeile 19	<i>lies</i> Kastilien statt Sizilien
S. 448	Zeile 37	<i>B hat</i> Gournay, Calverly, Verte. <i>Auf Textvergleiche zwischen B und C mußte beim Abdruck verzichtet werden.</i>
S. 469	Zeile 5 v. unten	<i>lies</i> 1450
S. 475	Zeile 34	Picquigny
S. 480	Zeile 20	Auvergne
S. 492	Zeile 35	Trivuls
	Zeile 42	Alviano
S. 498	Zeile 22	<i>lies</i> Ottoman statt Ottokar
S. 501	Zeile 12/13	<i>Satz nach verderbter Vorlage in Alter Stein-Ausgabe III S. 546 sinngemäß geändert in: Das Parlament behauptete . . .</i>
S. 536	Zeile 6	Dragut
S. 554	Zeile 2 v. unten	Maximilian II.
S. 559	Zeile 25	Heinrich III.
S. 564	Zeile 25	concentrierte
S. 573	Zeile 37	51. Psalm, so richtig B
S. 593	Zeile 26/27	<i>lies:</i> . . . Reformierten mißbilligte, da sie den König in seinen Maßregeln gegen die Spanier hinderten [<i>so B</i>]
S. 601	Zeile 11	Der König antwortete trocken, ächtete ihre . . .
S. 604	Zeile 10	Feuquières
S. 611	Zeile 20	Bouthillier

S. 615	Zeile 31	Harcourt
S. 629	Zeile 22	Douay
S. 635	Zeile 19	Iwan IV. Wassiljewitsch
S. 668	Zeile 7	Croissa
S. 675	Zeile 4	Cassano
S. 676	Zeile 8 v. unten	Markgraf von Bayreuth
S. 676	Zeile 12 v. unten	Karl XII.
S. 688	Zeile 43	<i>richtig:</i> Clemens XI.
S. 714	Anm. 2 Zeile 2	Bouterwek
S. 715	Zeile 20	Aufenthalt zu Cirey
S. 720	Zeile 34	und er hielt Religion
S. 729	Zeile 24	Pozzo
S. 731	Zeile 22 f.	Kaiserliche Kommissarius Graf v. Metternich die Unterhandlungen mit den französischen Gesandten Bonapartes, Teilhard und Bonnier.
S. 778	Zeile 33	Maluoet
S. 801	Zeile 22	zeigte sie
S. 818	Zeile 38	Räumung
S. 832	Anm. 30 Zeile 1	Guescelin (gest. 1380). <i>Vgl. S. 451.</i>
S. 860	Zeile 12	Geselligkeit
S. 873	Anm. q	Laurens
S. 874	Anm. w	Seiner Majestät
S. 878	letzte Text-Zeile	<i>lies:</i> und zog in vielen Fällen die Landstände zu Rat.
S. 882	Zeile 9	Man
S. 900	Anm. o Zeile 5	unterstützten Frau

Nachtrag:

Promemoria Steins Berlin, 18. Febr. 1786 betr. Blei- u. Silberbergbau zu Beuthen u. Tarnowitz (Stellungnahme zu den Vorschlägen vom 18. Jan. 1786) PrGStA jetzt DZA Merseburg Rep. 121 Abt. F Tit. I f. Sekt. 1 Nr. 2 Bd. 2. Unterschrift Steins.

Vorlesungsabschriften von Steins Hand (Stein-A. zu C I/15):

1) Allg. neuere Geschichte (15. Jhdt. bis 1783) 483 S. 4° Pp. Vf. unbekannt, kaum Eichhorn, der S. 19 kritisiert wird; auch nicht Süverns Vorlesungen 1807/08, die mit Karl d. Gr. einsetzten (Vgl. Bd. III S. 52*). Lit.-Angaben bis 1809.

2) Karl Friedrich Eichhorn (1781—1854), Prof. in Berlin: Deutsche Geschichte. 425 S. 4°. Pp. Lit.-Angaben bis 1816.

3) Georg Sartorius v. Waltershausen (1765—1828), Prof. in Göttingen: Vorlesungen über Politik [auch Nationalökonomie usw.]. 315 S. 4°. Pp. Lit.-Angaben bis 1818.